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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Kél évre .... 3 ft.
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

'yx[ü X" ...

EdX

szám ára 10 kr.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Megjelen minden kedden és ]pé:mtelnem.

I1IRDETESI Díj:
egv l hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb. 

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könvv- és k-ny endá- 
jában é< a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

K

Egyes szám ári 10 é. |

Birtokrendezési és telekkönyvi átalakítási mizériák.

»Budapesti Hírlap< ez évi 
231 ik számában »Gazdasági 
mizériák Nyitramegyében 
cím alatt megjelent cikk 
nem igen hízelgő a mér­
nöki karra nézve, sőt na 

Mmw gyón is szégyenítő annál 
is inkább, mert lel kell té­
teleznünk, hogy az a vál­
lalkozó mérnök, ki Verbó 
mezőváros tagosítását, il­

letve annak birtokrendezését elvállalta, öntuda­
tában kellett legyen annak életbevágó követ­
kezményeiről, tudnia kellett, hogy ő ezzel hivatva 
van hatni nemcsak az anyagi jólét emelésére 
hanem hogy munkája az ipar és kereskedelem 
lendületével, az ország hitelének lényeges elő­
mozdításával, a földművelésnek fokonkénti tel 
virágzásával szoros összefüggésben áll Számot 
kellett volna vetnie azzal, hogy mint birtokren 
dező mérnök, legelső sorban ő van hivatva az 
183" .;-ik, az 1848. évi felszabadító, az 1853. évi 
március 3-iki nyílt parancs s több későbbi tör­
vén) ekben kifejtett elveknek a birtokrendezé 
seknel helyes, a törvényeken alapuló eljárásá­
val, szakképzettségével, kiváló szorgalmával, 
vagyis a lehető legrövidebb idő alatti kérész 
tülvitelével, a legelső lü-.tetőt adni a nagy esz­
mék valósításához.

Ha már az egyszerű földmérőnek ily szép 
hivatás jutott, akkor méltán megbotránkoztató 
az a nyitramegyei eset, a hol az azelőtt 8 évvel 
a már befejezett birtokrendezés hitelesítése még 
mai napig sincs eldöntve, hanem mindig újabb 
és újabb kiigazítások, felosztások és kiosztások 
által a nép türelme kiaknáztatik.

Tisztelt olvasóm bizonyosan fejét csóválj 1 
eme nyitrai eset felett, s gondolja magában: 
hej! hiszen mi itt Bácskában boldog emberek 
vagyunk, nálunk ilyesmi nem történik. De nem 
oda Buda, csalatkozik kedves olvasóm, mert 
itt még a fentinél is furcsáb esetek fordultak 
elő. így például: egy alsó bácskai német köz 
ségben a közlegelőnek egyénenkénti felosztása 
alkalmával bizonyos helyi okoknál fogva a ken­
deráztató vizet is egyénenként felosztották, de 
Ugy' hogy annak mentén utat nem hagytak! 
Saját szemeimmel láttam, midőn egy ottani la­
kos a kenderrel terhelt kocsival a vízbe hajtott, 
s miután a víz alá nézni nem lehet, oly aka­
dályok gördültek elébe, hogy nem maradt 
egyéb hátra, mint megállapodni s hogy illető 
helyére juthasson, ha ugyan helyét tudta, (mert 
az ki sem volt cövekelve, hanem a térképbe 
csak úgy bevezetve, minden beirt méretek ne - 
kiil) - tehát a kévéket vállra vetni s hasig a 
vízben járva tovább vinni. Pedig ezen munká­
lat helyesnek lett nyilvánítva, dacára annak, 
hogy eme felosztásnak a földkön) vben még
nyoma sincs. , •

Hát azon esetet tudja-e, hogy ugyan a len
községtől nem messzire a közlegelőnek eSpe 
nenkénti felosztása alkalmával, egy országút 
nincs a rendes helyén, hanem ug) hag) a 
amint volt, a földkönyvben pedig csupa ideális 
hosszak vannak bevezetxe, úgy, hogy 
rint kellene az illetőknek járandóságát a tér 
mészetben kiosztani, csupa girbe-gorbe vonalak
tűnnének ki. . ,,

Vannak ezeken kívül még sokkal cifráb
bak is, hanem elhallgatom, nehogy o >a ^ he 
1 áljak felhozni, a melyek a szatirikát ’
a kedélyek komoly aggodalmait peig e 0 
vonszolnák, hanem kutassuk mká az 
ezen félszeg állapotoknak.

E visszásságok igazi oka az, hogy n 
minden mérnök egyúttal földmérő, illetőleg bír- 
tokrendezési mérnök, a kit máskép ur er 
nőknek is neveznek.

Az úrbéri mérnöktől megkivántatik, nen 
csak hogy saját mérnöki szakmájában tökélete­
sen jártas legyen, hanem hogy az űrben törvé­

nyekét, azok keletkezésétől a mai napig alapo­
san ismerje és a gazdászat helyes vezethetésére 
befolyó körülményeket is ismerje és tanulmá­
nyozza

Az úrbéri mérnök adja az érdekelteknek 
és a bíróságnak a rendezendő határ térképi és 
mennyiségi adatait, a melyek a birtokrendezés 
alapjául szolgálhatnak; már eleve osztályozza 
a terepet, annak minősége szerint és Útmutatóul 
szolgál nemcsak az érdekelt feleknek, hanem a 
bíróságnak is a további törvényes lépések meg­
tételére.

Kell, hogy a hivatástudó úrbéri mérnök 
kísérelje meg mindig az érdekelt felekkel való 
békés, barátságos elintézést s elégítse ki őket, 
hacsak lehet törvényes utón, közmegegyezési- 
le^ ", önfejűleg ne járjon el soha. Ha ily utón, 
módon jár el, akkor a birtokrendezési eszményi 
tervben, mire a bíróság elé kerül, a fölmerült aka­
dályok ki vannak egyenlítve, olyannyira, hogy 
csak a tervezet végrehajtása lehet még hátra 

Elég legyen azonban a panaszból, térjünk
egy más igen fontos és az ország híreiére nézve 
melyen beható ügyre t. i. a birtokrendezés kö­
vetkeztében az 1869 évi igazságügyminiszteri 
szabályrendelet alapján foganatba veendő 
telekkönyvi átalakításokra.

A ki az 1869. évi fent említett szabályren­
deletet végig olvassa, tapasztalni fogja, hogy 
annak kivitele tulajdonképen — eltekintve a 
jogügyletektől — már a mérnökök szakmájába 
vág, nem pedig a telekkönyvvezetők hatáskö 
rébe, mert különben minden telekkönyvvezető 
nek egyúttal mérnöknek is kellene lennie.

Mindenekelőtt azonban tudni kell, hogy 
mi az a telekkönyvi átalakítás?

Mindenki tudja azt, hogy az 185%-ik évben 
az egész országban a telekkönyvi helyszínelés 
sei egyidejűleg a hiteltelekjegyző1- önyvek is be­
hozattak és az illető birtok, lett légyen az 
bármiféle minőségű is, a telekjegyzőkönyv A 
lapján I. vagy f alatt sor- és helyrajzi számmal 
ellátva bevezettetett s egyúttal rendesen ugyan e 
ap felső részén az illető tulajdonos vagy tulaj 
donosok nevei kitüntettek egy bizonyos arány 
ban a tulajdonjogra nézve.

Az urbériség megszüntetésével tehát a hi- 
teltelekköny vek behozatala üdvös intézmény 
volt és az érdekelt felek abba csakhamar bele 
élték magukat.

Minden birtoknak megvolt ekkép az ő hely 
rajzi száma, a szesszionalista ép úgy, mint a 
nagyobb birtokos már most tulajdonjoga szerint 
jogügyleteket vihetett véghez és azokat bizto­
síthatta is.

Ámde az urbériség megszűntével a birtok 
változások is kezdetüket vették, az egyes föld 
birtokok -- habár eleintén megszorításokkal 
egyrészt örökösödések, adás-vevések s más kii 
lönféle címek következtén, másrészt pedig ur 
béri szabályozások, vagyis a birtokrendezések 
alapján nemcsak helyrajziig, de mennyiségileg 
is változást szenvedtek.

A birtokváltozások rendesen akadálytalanul 
keresztül vezettettek és vezettetnek jelenleg is, 
mert az illető részlet eredeti helyét nem vál 
toztatta és ha felosztatott is, akkor egy kis 
térrajz alapján könnyű volt annak helyrajzi 
számait a, b, c stb. alosztályok által szétválasz­
tani és az illető tulajdonosok neveire átírni.

Egészen máskép áll azonban az úrbéres 
rendezések ügye, mert az úrbéri rendezések 
folytán a legelő elkülönítés, fajzás, nádiás vagy 
irtások által nyert birtokok, különösen akkor, 
ha azok az illető jogosultak között még egyé­
nenként is felosztandók, a telekkönyvezés már 
igen meg van nehezítve és ez annálinkább fo 
kozódik,& minél nagyobbak a változások tulaj 
donjogilag, mennyiségileg, minőségileg, alakilag 
és helyrajzilag; mint például az arányosítás 
alapján' foganatosított tagosításoknál, a hol a 
belsőségen kívül az egész határ más uj képet 
tüntet elénk.

A midőn tehát valamely határban a birtok- 
rendezés megtörtént, akkor a bíróság az összes

hitelesített okmányokat átteszi az illető telek­
könyvi hatósághoz, a hiteltelekkónyvek átalakí­
tása végett. A telekkönyvvezető tehát már most 
a fenti szabályrendelet értelmében az előmun­
kálatokat összeállítani tartozik s e végből 
szerkeszt:

t-ör. Egy észre vételi jegyzéket, a 
melyben mindazon esetek bevezetendők, a me­
lyek benn az irodában ki nem deríttethetnek, 
hanem ott a helyszínén az illető elöljáróság és 
érdekelt felek közbenjárásával felvilágositandók.

2- or. Egy részletes lajstromot, mely­
ben a mérnöki térképi számok sorrendben be­
vezettetnek, akár felosztandók azok, akár nem.

3- or. Egy tervezetet, a melybe a fenti 
lajstromból bevezettetik mind az, a mi az illető 
telekjegyzőkönyvbe bevezetendő.

Ámde az 1SÖ9 ik évi igazságügymi- 
n i s z t e r i szabályrendeletben nincsen 
megadva a minta és annak rovatai, 
sem p e d i g a z e 1 j á r á s s e z o k o z t a a z t, 
hogy a hány b i r ó s á g, annyi külön­
féle minta, rovat s eljárás dívik a ke­
resztülvitelben.

De feltéve, hogy az illető telekkönyvve­
zető h lfogta teendőit s helyes mintákat is szer­
keszt, bekövetkezik már most azon eset, hogy 
a mérnöki hiteles okmányok alapján bevezesse 
mintáiba mindazt, a mi az átalakítás keresztül­
vitelére szükséges.

így például a zombori kir. törvényszék 
telekkönyvi hatóságánál Bezdán mezőváros köz- 
legelőjének, nádiás és fajzási illetményeinek 
egyénenkénti felosztásáról és a nagy rétben 
vizáradások következtében más helyre áthelye­
zett kaszálóikról szerkesztett földkönyvek és 
térképek, elfekszenek telekkönyvi átalakítás t. 
i. a hiteltelekjegyzőkönyvekbe való bevezetés 
miatt.

Ha eme okmányokat átvizsgáljuk, tapasz­
talni fogjuk, hogy itt az átalakítás igen nagy 
nehézségekbe ütközik s ha ehhez mérnöki szak- 
képzettséggel bíró átalakító nem alkalmaztatik, 
a helytelenségek egész zömei becsúszhatnak, oly 
annyira, miszerint a telekkönyvvezetőt a fele­
lősség legnagyobb súlya terhelné, pedig tudtom 
szerint azt egy kir. törvényszék telekkönyvve­
zetője sem leend hajlandó elvállalni.

A magas igazságügyminiszterium eme álta­
lános körülményt tekintetbe is vette és úgy­
nevezett átalakítókat rendszeresített 1 frt 50 kr. 
és 2 frt napidij mellett, mintegy segélyül a 
telekkön) vvezetőknek.

Ha ezek az átalakitók mérnökök volnának, 
akkor a telekkönyvi átalakítás is biztosabb 
alapra volna fektetve; azonban mérnöki szak­
képzetteket nemcsak az ideiglenesség, hanem a 
csekély napidij miatt is csak ritkán lehet kapni 
és a ki elvállalja is, az bizonyosan szorult anyagi 
helyzetben volt vagy van.

De tegyük fel azt, hogy az alkalmazott 
átalakitók ha nem is mérnökök, de legalább 
értenek a szakmából annyit, hogy az átalakítást 
keresztülvihetik ; mégis sok oly esetek is fordulnak 
elő, a melyeknek tisztába hozatalára a kir tör­
vényszéki elnököknek pénzalapjuk nincsen.

Azért hoztam fel Bezdán mezőváros ügyét, 
mert ott is épen ily eset fordul elő, a mely a 
természetben a felmérést követeli és a legna­
gyobb óvatosságot igényli.

Tekintsünk tehát eme mezőváros fent em­
lített okmányaiba és lássuk, hogy az illetmé­
nyek egyénenkénti felosztása és a kaszálók 
áthelyezése mikép történt.

Mindenekelőtt azt tapasztaljuk, hogy a mű­
ködő mérnök bírói meghagyás alapján nem a 
telekkönyvi állapot szerint osztotta ki az illet­
ményeket. hanem bemondás szerint; tudniillik 
összeállónak a sógorok, komák, atyafiak és egy 
tagban vették ki az illetményeiket azzal, hogy 
ők maguk között majd elosztózkodnak a ter­
mészetben ; miből aztán az következik, hogy 
miután sokszor 10 — 12 tjkönyvi tulajdonos van 
érdekelve — a járandóságot az átalakításnál az 
illető telekjegyzőkönyvekben beirt telkiállomány
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szerint széjjel kell osztani, mert a fenti szabály- 
rendelet azt mondja, hogy a tulajdonjogot nem 
szabad megingatni.

Eg)' másik igen nagy nehézség mutatko­
zik abban, hogy 1876-ban, a midőn a legelő 
elkülönítéssel s egyidejűleg a kaszálók áthelye­
zésével a legelő egyénenként is felosztatott, 
oly földrészek is lettek beosztva, a 
melyeket mint haszonve hetetlen te­
rületeket a kamarával kötött barát­
ságos egy esség következtén meg kellett 
váltani és ez akkép intéztetett el, hogy kiki a 
saját telki állománya szerinti járandóságához 
beosztott haszonvehetetlen térfogatáért, tehát 
már most tulajdonáért, a mely vízállás, mocsár, 
fok. szikföld stb. lehet s könnyen átnézhető, 
a váltsági összeget tartozik fizetni

Minthogy azonban, mint már említettem, 
több telekkönyvi tulajdonosnak a járandósága 
összevonva lett — szeretném látni, hogy mi 
képen fogná azt akár a telekkönyvvezető, akár 
az átalakító dijnok, ha mérnöki szakképzettsége 
nincs, pl. 4 különféle telekkönyvi tulajdonos 
között felosztani úgy, hogy

1- ör úrbéri 1/i telek utáni járandósága meg 
legyen és

2- or hogy a megváltandó terület térfogatát 
is meghatározza, mert egyrészt csak a tulajdo­
nát képező térfogat vezethető be az illető telek­
jegyzőkönyvébe és másrészt mivel ezután vet­
tetik ki az illető tulajdonos birtokába átmenő 
területért a megváltási összeg. Csak nem kíván­
ható az, hogy a szomszéd váltsa meg szomszéd­
jának vagy másnak tulajdonába átment birto­
kot; az csak a közösben maradt területeknél 
alkalmazható.

Ilyen beosztott haszonvehetetlen területek 
keresztül-kasul húzódnak nemcsak a legelő és 
kaszáló illetményekben, hanem a fajzási és nád- 
lási részletekben is.

Egy másik körülmény is fontos, t. i. hogy 
a zsellérek s telkeseknek jutott legelő földrész­
letnek egyénenkénti felosztása következtén még 
közösben fenmaradt terület minőségileg és meny- 
nyiségileg nincsen kimutatva, tehát azt is előbb 
ki kell számítani és a már kiosztott törvényes 
járandósági térfogattal összeegyeztetni s csak 
azután vezethető be egy külön ujonan nyitott 
telekjegyzőkönyvbe és pedig egy bizonyos arány­
ban az összes volt úrbéresek tulajdona gyanánt.

Ha tehát ily körülmények, mint a Bezdán 
mezővárosi birtokrendezésnél, előfordulnak — pe­
dig ilyen sok van — akkor nem marad egyéb 
hátra, mint vagy az irodában elméletileg fel­
osztani és kiszámítani az illető felosztandó rész­
leteket, vagy pedig a természetben a már fel­
osztottakat felmérni (de hol van a pénzalap 
erre?) és a telekkönyvi állapottal esetről-esetre 
összehasonlítani, avagy legrosszabb esetben a 
kataszteri felvételt felhasználni. Mert különben 
a különféle jogügyletek következtén maholnap 
csupa perek fognak keletkezni, a melyeknek 
igazságos elintézése sok anyagi áldozatot fog 
követelni és egyúttal a hiteltelekkönyvi átala­
kítási intézmény alaposságát megrendíti.

A telekkönyv csak akkor érdemli meg a 
valódi hiteltelekkönyvi címet, ha annak adatai 
helyesek ; már pedig abban a térfogatok mennyi­
sége és minősége nagy faktort képeznek.

Mindezekből beláthatni, hogy nemcsak a 
birtokrendezéseknél, hanem még a telekkönyvi 
átalakításoknál is a legnagyobb óvatossággal 
kell eljárni s megkivántatik, hogy az, a mi a 
birtokrendezéseknél elmulasztatott, az átalakítá­
soknál utánpótoltassék. Ehhez azonban szak- 
képzettség szükséges, de azt meg is kell ám 
fizetni.

Ily körülmények között nem lehet csodál­
kozni, ha egyes községek telekkönyvi átalakí­
tása évekig elhúzódik és sokaknál még a ki­
vitel is hiányos.

No de máskép lesz az ezután, hiszen 22 
milliót költöttünk kataszteri célokra; talán csak 
nem lesz kidobott pénz!?

Csongor Mór,
mérnök.

ZEIirete.
Ö felsége Milán szerb király f. hó 10-én az 

országos kiállításra történt utazása alkalmával me­
gyénket is érinté. Újvidéken és Szabadkán üdvözlő 
éljenekkel fogadták.

Csantavér község elöljárósága báró Podma- 
nicky Frigyest valóságos titkos tanácsossá történt ki- 
neveztetése alkalmával táviratilag üdvözölte.

Hallada Alajos őrnagy a 6 ik (újvidéki) ez­
redtől a boszniai eiső számú gyalog zászlóalj parancs­
nokává Szerajevóba helyeztetett át.

Mártonffy Károly városunk országgyűlési 
képviselője e hó 18-án tartja beszámolóját.

Kamarás Imre bács-almási kir. közjegyző e 
hó 10 én kezdte meg hivatalos működését.

Az országos méhkiállitáson megyénkből nagy 
érmet kaptak; Csuka Mihály Cservenkán, György- 
lalvai Henrik Cservenkán, Jakobb József Bresztovácon.

Szász Károly körútja. Főtisztelendő és 
mélt. Szász Károly / püspök ur szeptember 4-én este 
8 órakor érkezett Ó-Morovicára. A református tem 
plom környékét pénteken délelőtt két tanítónő 
szépen feldíszítette az iskolás leányok által összehor­
dott virágokból. A legkellemesebb őszi napok egyike 
lévén, a fogadtatás az előkészületekből következtetve, 
nagyszerűnek ígérkezett. A rét. templom tornyán és 
a középületeken már kora reggel kitűzték a nemzeti 
lobogókat, délután 5 órakor durrant el az első ta­
rack, jelezve a fogadtatás! ünnepély kezdetét, a lovas 
bandérium két zászlós elöl vezetese mellett a rét. 
egyházi elüljárók, tanítók, községi hivatalnokok s 
előbbkelő úri egyének és a ref. hívek tekintélyes 
száma 45 kocsin kiindult a közeli határra Pacsér felé.

Midőn a püspök ur kíséretével; Szilády Áron, 
Kármán Pál esperes és Kozma László urakkal és a 
pacséri kísérettel megérkeztek: azonnal az ó-morovicai 
küldöttek közé lépett.

Az ó-morovicai ref. egyház küldötteinek szónoka 
Kovács Gyula ref tanító volt, ki is egy szépen át­
gondolt rövid beszéddel üdvözölte a főtiszt, püspök 
urat. Püspök ur válasza, valamint egész megjelenése 
atyai és fópásztori szellemű volt, szeretettől átlengve, 
magasztos hivatását érezve és éreztetve, a beszéd a 
kint levő tisztelgő tömeget meghatva, mély tiszteleté 
nek háromszoros éljenben adott kifejezést.

A bevonulás nagyszerűségét emelte a főút mel 
letti házak kivilágítása, melyek között különösen ki­
tűnt az Ungár-ház tekintélyes számú ablakai két-két 
dóra-gyertyával, az uj és díszes községháza. Hogy az 
elfogadásra készített és feldíszített hely — hogy a 
regényesen emelkedő templompark mily iiunepies volt 
a kisebb s nagyobb lámpák és gyertya világ fényé­
ben, a keresztül- és átvonuló utakon járó-kelő nép 
tömegében : úgy gondolom, mondani is felesleges.

A virágokkal diszitett elfogadási helyen a tem 
plom parkjának főbejárata előtt 18 fehérbe öltözött 
iskolás leány várta a főtisztelendő püspök urat, a kis 
leányok szónoka Stábéi Mariska volt, szónoki tisztének 
hiba nélkül megfelelve, a dicséretet megérdemelte és 
meg is kapta.

A templom előtt tiszteletes Tatay Lajos h. lel 
kész, a papiak udvarán nt. Herczegh Ferenc 14 éve 
világtalan lelkész üdvözölte a püspök urat. Az első 
találkozás a főpásztor és a világtalan 80 éves öreg 
lelkész, valamint egykori káplánja főt. Szilády Áron 
ur, most halasi lelkész, akadémiai tag és egyházként 
leti főjegyző között igen megható volt.

Szept. 5 én már kora reggel beborult, az ég csa 
tornái megeredve, a záporeső villámlás es meny­
dörgés között a legcsendesebb légkörben — zuhogott 
alá, a nép pedig a szokatlan korai harangozás által 
felserkentve, nem törődve a sűrű szakadó záporral : 
jött a templomba, gyors léptekkel tömegesen. Templo­
munk a harmadik harangozás végeztével félkileucre 
egészen megtelt. A rendet kívül és belül fiatal egy­
házi elüljárók (presbyterek) tartották fenn.

A különösen megtisztult légkörben megszólalt 
gyönyörű hangú orgonánk, az ének megzendult a hívek 
ajakán, a szív megtelt magasztos érzelemmel, a fő­
pásztor, kit oly várva vártunk — előttünk ült a papi 
székben. Az ének elhangzott, a záporeső kint megállt 
s a legmélyebb csendben, a mi oly megható egy zsú­
folásig megtelt nagy templomban, előttünk áll az ur 
asztalánál főtiszt, és mélt. püspökünk Szász Károly ur.

Telve méltósággal és érzéssel — mint a kőszik­
lához iitődő erős hang — úgy dördült el az első fő­
pásztori hang; de nem a kősziklához, hanem a mi ér­
zékeny sziveinkhez, a mi leikeinkhez.

Beszédében üdvözli a község lakóit, mint a ref. 
egyház tántorithatlan híveit, kiknek ősei ezelőtt 1UU 
évvel abból a Kunságból jöttek, melynek 20 év előtt 
ő is lakója volt. Dicséri az egyház iránti buzgóságu- 
kat, majd kegyelettel adózik Nagy József az ó inoro- 
vicai egyház volt buzgó gondnoka emlékének. Fájlalja, 
hogy soraikban egy idő óta szakadás állott be (a na- 
zarénus hitre áttérteket érti).

„Fáj — úgymond — atyai szivemnek még 
az is, hogy a magyar nép közt lábrakapott er­
kölcstelen szokások, itt nálatok is divatoznak. Igazat 
mondok, midőn azt mondom, hogy a régiek tiszta er­
kölcse meglazult közöttetek, s a métely terjed. Mivel 
az erkölcstelen mulatozások, ünneprontó korcsmázások, 
versengések, istenkáromlások, trágár-beszédek, nagyon 
el van terjedve köztelek. Kérlek és intelek bennete­
ket, hogy e rossz szokásokat eltávoztassátok.

Midőn megdicsértelek, ezzel járt, hogy meg is 
feddjelek benneteket. Ma már odáig jutottatok, hogy 
az egyház tartozásai sokaktól be nem szedethetnek, az 
egyház és egyházi szolgák iránti melegség meghide- 
gült s fenyegetve vagytok, hogy az egyházi tartozást 
törvényes karhatalommal fogják beszedni tőletek. Meg 
ne engedjétek ezt, meg ne hurcoltassátok magatokat; 
az önkéntes tartozást meg nem adni, szégyen. Adjá­
tok meg azért ti önként az édesanyának, mely kebe­
lén melenget titeket, azt, mivel tartoztok nékie. Az 
egyház iránti hidegség abból a gyarlóságból ered, 
hogy sokakban lankad a vallásos buzgóság. Mintha 
naponkint kevesebben énekelnék a szent hajlékban: 
„Uram! jobb egy nap a te házadban, hogy nem mint 
ezer nap egyébütt. “

Van még valami, a miért meg kell dicsérnem 
benneteket, melyet azért hagytam utoljára, hogy a 
szó utóíze édesen maradjon. Van ilyen dolog kettő. 
Egyik ezek közül az, hogy a más hitfelekezetüekkel 
békében éltek. Noha ti nagyobb számmal vagytok és a 
nagyobb szám rendesen hatalmaskodást szokott elkö­
vetni a kisebben, ti ezt nem téve, békében éltek egy. 
más közt. Illik ez mindenekhez, mennyivel inkább íi- 
ik azokhoz, kik egy hazának polgárai. Ezt a jó indu­
latot egymás iránt továbbra is megtartsátok. Mindenek 
felett, mint egy atya gyermekeihez illik, szeretettel 

essetek egymás iránt. Mert hiszen mindnyájan 
egy atyának, a menyei atyának vagyunk gyermekei,

A ,lasa s sz- fiának kegyelme kiterjed minde- 
em azt mondotta-e Jézus: „más juhaim is 

vágynak nekem, kik nem ez akolból valók, fölkeresem 
azokat is, s egyesítem az én uralkodásom alá, mikor 
aztan leszen egy akol és egy pásztor. “ S Így Krisztus 
kegyelme mindenekre kiterjed, pogányra, zsidóra, ke­
resztyenre s nazarénusra egyaránt.

Utoljára megdicsérlek azért, hogy a ti öreg lelki­

pásztorotok iránt szeretettel viseltettek. Bár az ő szemei 
elhomályosultak, s titeket nem láthat, nektek szol­
gálni nem tud, ti mégis gyermeki kegyelettel veszi­
tek őt körül. Oh maradjon meg kérlek e szeretet to­
vábbra is köztelek ő iránta, hogy az agg pásztor még 
akkor is, midőn majd testi szemeiről lehull a hályog, 
s menyei világosság fogja őt körül, midőn lelke az 
Istenségbe olvad át, akkor is a magasságból örven­
dezve tekintsen le reatok, kedvelt ó-morovicai híveire.“

Mint a tükörben a testet, úgy szemlélhettük a 
főpásztor által elmondott beszédben egyházi életünk 
66 éves történetét, megvagyunk dicsérve érdemünk 
felett, hogy a múltból tanúságot merítve, a szerint 
éljünk és cselekedjünk, megvagyunk dorgálva atyailag. 
A dicséretből a most élő nemzedék vajmi kevés részt 
érdemel, a dorgálás pedig kizárólag őt illeti. Vajha 
azon remekül alkalmazott dicséret és atyai intés ne 
hullott volna elfásult szívbe, mint kemény kősziklára; 
vajha a most élő nemzedék is részesülhetne oly elis­
merésben, mint atyáink, a kik mint az ó-kori történet­
író mondja ; „plurimum facéré, minimum ipse de 
se loíjui“ (Sallustius) — úgy éltek. §ap i$áté.

A püspököt Pacséron hasonló óvációkkal fo­
gadták. A község határán szép számú bandérium 
élén Kovács Sándor pacséri jegyző, a ref. templom 
előtt Barsi Miklós h. lelkész üdvözölte, melyre a püs­
pök meghatóan válaszolt. Az isteni tisztelet után kö­
vetkezett a r. kath. lelkész, g. kel. lelkész, községi 
tanító testület stb. tisztelgése. Megható s egyik leg­
szebb jelenet volt az iskolás gyermekek tisztelgése. 
Körülbelül 250 növendék állíttatott fel a templom 
előtti téren s mindegyik csinos virágcsokrot tartott 
kezében. Ezen belül 36 fehérben öltözött leányka fél­
kört képezve, koszorúkkal kezükben állt, szónokuk 
pedig közepén állva üdvözölte 5 méltóságát. A kis 
leánykák megjelenése, az ügyesen összeállított kö­
szöntő és annak előadása annyira áthatotta a jelen­
levőket, hogy mindenkinek könybe lábadoztak szemei, 
örömükben sírtak a szülék, gyönyörködtek azokban 
az ártatlan kis leánykákban, kik angyali szelídséggel, 
gyermeki szeretettel járuló ragaszkodással csüggtek 
f.pásztorunk nyájas beszédén, áhítattal hallgatván 
válaszának minden egyes részletét. Mindenki elismerés- 
és dicsérettel halmozá el a gyermekünnepély rende­
zőjét, Dudás Rezsnyi Izabella tanítónőt, ki jelenleg 
is, mint mindenkor, megmutatta azt, hogy páratlan 
szorgalom, kitartás s kitűnő munkálkodás mellett mit 
lehet elérni. Az üdvözlést elmondó leánykát Kohus 
Jánosné úrnő egy arannyal ajándékozta meg Az ün­
nepély végeztével kezdődtek a hivatalos teendők : is­
kolalátogatás, präesbiterialis gyűlés. Ennek végezté­
vel magas vendégeink fényes kísérettel esti l/27 óra­
kor távozták körünkből. Egy jelen volt.

Szász Károly f. hó 7-én látogatta meg Kúiát. 
Délután 3 orakor tarackdörgés jelzé a főpap meg­
érkezését, ki Korbai Károly ügyvédnél szállt meg. 
Schick Mátyás szolgain ró üdvözölte őt szép beszédben, 
Kula lakó-sainak nevében. Innét Feketehegynek tartott 
a jeles főpap, hol Hammel ev. lelkész üdvözölte. Dél­
után 1 orakor közebéd volt a papiakon. Innét Uj-Ver- 
básznak indult.

Uj-Verbászon Szász Károly püspök fogadta­
tása s az ünnepélyesség tiszteletére szeptember 8 án 
és 9-én igmi fényes volt. Szeptember 8-án a Fekete­
hegy és V-rbasz közti határdumboknál nagy küldött­
ség várta Szá-^z Károlyt Schneeberger vezérlete mel­
lett, a ki az érkező főpapot szép szónoklattal fogadta. 
Innen a feketehegyi s verbászi kocsik sokasága s a 
fényes bandérium kísérete mellett vonult be Uj-Ver- 
bászra, minden toronybeli harang zúgása, tarackok 
dörgése, harsogó zene s a reá várakozó néptömegnek 
éljenzese között a ref papiakba, a hol egy népes, dí­
szes közönség élén Kármán József fogadta szívélyes 
szónoklattal, inig kis leánykák virágot szórtak eléje. 
Az nap estére a verbászi dalárda rendezett impozáns 
táklyászenét, a mely alkalommal Mauer Károly tar­
tott egy szép üdvözlő beszédet. Másnap isteni tiszte­
let és a kánoni vizsgálat tartatott meg, mit lakoma 
követett. Másnap 9-én 1 J9-re az ünnepélyes isteni tisz­
telet vette kezdetét. Délután két óra után a püspök 
távozásakor hasonló ünneplés történt, mint megérkezte 
alkalmával. Elsőben Ó Verbászra vonult az itt létező 
kis ref leányegyház megvizsgálására, a hol szerb üd­
vözlő szónoklattal fogadtatott a gör nem egyesült lel­
kész, Milovancsevics Maxim által. Ó-Verbászról Ku- 
curára vonult a püspök és kísérete.

. Jubileum. \ okaun János pénzügyi tanácsos 
es igazgató-helyettes a szegedi pénzügy igazgatóságnál, 
folyó hó 9 én ülte meg 40 ik szolgálati évének betöl­
tését. A szegedi és a keiületbeli pénzügyi tisztvise­
lők ez alkalomból a szeretett főnök-helyettes tisztele­
tére egyszerű, de megható ünnepélyt rendeztek, mely 
a pénzügyi palota dísztermében folyt le. A tisztelgők 
sorát a pénzügyigazgatóság tisztviselői kara nyitotta 
meg. Ennek szerencsekiváuatait Rehák Ödön pénzügyi 
tanácsos tolmácsolta, kiemelve az ünnepeltnek hűséges 
szolgálatát s a rögös pénzügyi pályán szerzett érdé 
meit s különösen hangsúlyozva azt, hogy az alantas 
tisztviselők V okaun urban mindig igaz barátjukat bir- 
ta , a még igen jó erőben levő főtisztviselőnek hosszú 
életet kívánt. Vokaun ur meghatottan köszönte meg 
a tisztikar megtisztelő figyelmét, fölemlítve, hogy ha 
hosszú hivatalos pályáján nem teljesíthette is mindig 
a tisztviselők . kívánságát, erre nem a rosszakarat, 
hanem, a szolgálati viszonyok olykor nagyon súlyos 
volta indította. — A pénzügyigazgatóság tisztviselői 
után a kir. adófelügyelő és tisztikara, az illeték­
kiszabási hivatal, az adó-, vám- és sóhivatalok fejezték 
ki a jubiláló pénzügyi tanácsos előtt üdvözlő szerencse 
kivanataikat; a külső hivatalok — köztük a megyénk­
ben pénzügyi hivatalok is — levelek és táviratok 
utján tették ugyanezt.

Szabadkáról ismét mintegy 300 főnyi társa­
ság indul az országos kiállítás megtekintésére.

A Zentai Híradó szerkesztőjét Magyar Gyu­
lát büntenyitő ügyben 25 napi fogságra Ítélték el.
A szerkesztő Szabadkán tölti fogságát, hova őt a 
csendőrség már fel is kisérte.

, Holtzer Mihály, vasúti kalauz Szabadkán 
mellén lőtte magát. Öngyilkossági kísérletének oka 
állítólag családi viszály.

A bajai szolgabirói hivatalt f. hó 6. és 7 ike 
közti éjjel ismeretlen tettesek kirabolták.
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Ezeréves falinaptár. Stoerk Emil cs. kiv. 
mértékhitelesito Marburgban egy előnyösen beosztott 
ezeréves falinaptárt dolgozott ki, melynek szemléltetése 
oly könnyen áttekinthető és felfogható, milyet ez'ideig 
ilynemű tablazatban még nem találtunk. E két'szin 
ben nyomott falitábla tartalmazza az ezeréves nap­
tárt csütörtök. 1801. évi január hó 1-től kezdve egész 
vasárnap, 2800. évi december hó 31-ig. Minden fárad­
ság nélkül feltalálható e táblázatban, melyik napra 
esik bizonyos határidő vagy fog esni ezer év lefo­
lyása alatt; a szökőévek vörösben nyomvák, tehát az 
egész célszerűen van berendezve. Példányonként 1 
írtért a kiadó szerzőtől és minden könyvkereskedés­
ben megszerezhető.

Polzovics Demeter lefoglalt ingatl. szept. 
20-án Újvidéken elárvereztetnek. ‘

Tegnap d. u. 3 órakor Mánia Tósa helybeli 
lakos udvarában egy szalmakazal gyuladt ki. A 
gyorsan megjelent tűzoltók azonban csakhamar lo­
kalizálták a tüzet.

Mihajlovits Kornél úr Pallosról 1 darab 
óriási sirályt (Lestris cataractes), mely a magasabb 
északon honol s csak télen húzódik a mi tengerpart­
jainkra, s egy darab fekete szárnyú sirályt (Larus 
marinus), — Dobák Béla kir. ügyész úr egy nagy 
parlagi sast (Aquila falva) ; — Császár Gyula úr egy 
megkövesült kettős kácsacsőrt ajándékozott a zombori 
állami főgymn. természetrajzi múzeumának ; tagadják 
a t. adakozók ezúttal is köszönetünket. Zsuífa Vince 
tanár, mint a természetrajzi szertár őre.

Egyéves Önkéntesek figyelmébe. Egy finom, 
jó karban tartott, tiszta, csaknem uj extra bakaruha 
jutányos áron eladó. Közelebbről értekezhetni szóbe­
lileg vagy levél utján Apolló-utea 32. szám alatt.

Újvidéken október l-jétől hetenkint háromszor 
__ Lesehalle für Stadt und Land“ cimen szépirodalmi 
lap jelenik meg Fuchs Emil kiadásában. Nem tud­
juk, kik azok a müveit hölgyek és urak, akik az újvi­
déki német szépirodalmárok szellemi konyhájára szo­
rultak. A Koszorú, Fő váró-i Lapok, Magyar Salon, 
Ország-Világ stb. jeles Íróktól támogatott magyar 
szórakoztató mellett ily vállalat szükségét belátnunk 
nem sikerült. Egyébiránt érjen, amennyit érhet.

Az üzleti veszteségek elleni biztosítás eszméjé­
vel egy idő óta behatóbban foglalkoznak és pedig nem 
csak a lapok, hanem a biztosítási körök is, sőt az 
utóbbiak már vizsgálat tárgyává tették, lehetséges 
volna-e a fizetésképtelenség elleni biztosításnak, mint 
üzletágnak szervezése s a biztosító társulatok üzletkö­
rébe való beillesztése. A vizsgálat eredménye negativ 
volt s az a hir, hogy az egyik-másik társulat e biztosi 
tásnemet közelebb fölveszi, minden alap nélküli. Az 
eszme keresztülvitelét akadályozza egyszerűen az, 
hogy az üzleti veszteségek elleni biztosításra éppen­
séggel nem található csak hozzávetőleg megbízható 
számtani alap is. Felületes becslés alapján, tudjuk 
ugyan, a kézműáiuüzlet nagyobb cégei részéről nyi­
tót áruhitel alapján, hogy az említett üzletágban, 
mely a legritkásabb, egy évben az átlagos veszteség 
az áníforgalomhoz viszonyítva, mintegy két százalé­
kot tesz, valamint, hogy a behajtható kvóta a hite 
lezű-egylet adatai szerint a szenvedővé lett követe­
lések 40 százalékára tehető úgy, hogy a volta- 
képi veszteségi hányad az évi forgalom 11/4— 1 l,q szá­
zalékára csökken, hanem az egyoldalú s változékony 
adatok alapján szolid biztosítást nem emelhetni. 
Már az is számba veendő, hogy minden üzletág­
ban a veszteségviszonyok mások, még inkább pedig 
latba esik az, hogy e viszonyok az klőleges_ konjunk­
túra, a részleges vagy általános válság szerint kiszá- 
mitbatlan mérvben változnak s ezen kívül figyelembe 
veendő, hogy ily biztosítás létezése mellett könnyen 
fejlődhetik a hajlam arra, hogy a könnyelmű vagy 
csalárd hitelezés utján a biztosítás jogosultan^ haszon­
leséssel kiaknáztasék. Döntő alapelvül veendő _e rész­
ben hogy a jó követelések nem fognak biztosíttatni, 
a rosszak vagy kétségesek pedig biztosításra el nem 
fogadtatnak. Biztositó társulat, mely fizetéskepessegé- 
nek kellékeit fenn akarja tartani, e biztosításiamét épp 
oly kevéssé fogja meghonosítani, mint a hogy tesszük 
valamely életbiztosító társulat nem fog életbiztosítást 
kötni az ilető egyén orvosi megvizsgáltatása előtt. 
A mit pedig jól fundált részvénytársulat nem tehet, 
azt még kevésbbé teheti kölcsönösségi szövetkezet, 
mint a hogy azt kereskedői körökből javasolják. Ez 
utóbbi esetben az eredmény az lenne, hogy a biztosí­
tottak. kik ez idő szerint a szükséges elő vigyázat mel­
lett a’ lehető legkisebb mértékre szorítják le vesztese­
geiket, kölcsönösségi szövetkezés mellett rend szerint 
a legnagyobb vesztességi kvótát fognák viselni, mely 
egyáltalán az áruüzletben előfordulhat.

Vasárnap délután kisértük örök nyugalomra 
Poppovits Teodor, m. kir. honvédszázados nejét, szül. 
Menyhárt Ágnes asszonyt. A boldogult szeles ismeret­
sége körében általános kedveltségnek örvendett A 
helybeli honvéd tisztikar testületileg vett részt a te­
metésen, úgyszintén a magyar és szerb intelligencia 
nagy tömegben könnyezte meg a korán elhunyt ke
vés nőnek ravatalát. Béke poraira. .

Újvidéken f. hó 7-éu vezette oltárhoz Reitter 
Lajos miskolci postafőnök Hanslich Károly kedves
leányát, Irma kisasszonyt. .

Nagy Péter, a mi honvéd zaszjoaljunknak
évek óta buzgó segéd-tisztje a bécsújhelyi vívó-aka­
démiába vezényeltetett el egy évre. A tarsas koiok 
ben szívesen látott kedves fiatal embert számos jo 
barátja és ismerőse kisérte ki a vasarnap esti vonathoz.

Pénteken este a helyben állomásozó tényleges 
és tartalékos honvéd tisztek, a hadgyakorlatok befe­
jeztével távozó tartalékosok, valamint az eiiezenye 
Tagányi százados, Barátk és Nagy hadnagyok tiszte­
letére a „Vadászkürt“-ben igen sikerült bucsuvacso- 
rát tartottak, mely alatt a távozókra bi. i ra o 
nagy emelt poharat. A lakomát tánc ku\ et e.

Múlt pénteken éjjel Hűek Vmee helybeli 
sörusarnokos tyúkjait ismeretlen tettesek e op . 
Ugyanez éjjel Sznppek Sándor helybeli ven eS ‘‘f u 
varából egy baranyai embernek két lovat vezettek e . 
Másnap reggel azonban a lovak megkerülte '■ ä a 
lopások már most ily napirenden vannak. ki\ anemia 
vagyunk: mi lesz a sötét téli éjszakákon

Lénárd I. újvidéki vasúti mérnök Szabadkara 
lett áthelyezve.

„ Schwerer János helybeli lakos egy csomó 
oskon agyagedényt, római téglát és őskori csontokat 
ajándékozott a nemzeti múzeumnak.

Baruskovits István 5120 forintra becsült 
ingatlanai vovember hó 2-án Újvidéken elárvereltetuek.

E* ho 11-én Szabadkáról Mamusich poh tér vp7pióua ülőit 'fin f__: íx__ •
az
szá^
élén gróf Zichy 3enő fogadta. A vendégek nevében 
Mamusich Lázár polgármester emelt szót és a követ 
kezű beszédet monda. Kegyelmes ur! Szabadka város 
közönsége szintén kötelességének ismerte meghozni a 
hazafias áldozatot a nemzet ezen nagy oltárán, me­
lyet önök hősies bátorsággal emeltek az utókor szá 
mái a. Szabadka varosa minden veszélyben megállta 
helyét s most, a midőn nem csak az ország közönsége 
tódul tömegesen e helyre, hogy a magyar nemzet ha­
ladását lássa és abból erőt merítsen ; hanem midőn 
még a külföldiek is százanként jönnek, hogy megcso­
dálják a magyar haladás e díszes palotáját; akkor 
Szabadka város csak kötelességét teljesiti, ha a többi 
városokhoz hasonló módon pártolja a szent ügyet.
E jöttünk, hogy személyesen győződjünk meg arról, 
hogy Magyarország csakugyan helyet foglalhat a mű­
velt nemzetek sorában és annál nagyobb örömmel 
tette ezt Szabadka város közönsége, mert azok között, 
kik eme a magyar nemzet dicsőségét hirdetni hivatott 
díszes palotát emelték, a legelső sorban szerepel a mi 
városunk egy polgára, ön, kegyelmes uram. (Éljenzés.)
A polgármester szavaira Zichy Jenő gr. a következő­
leg válaszolt: Kedves polgármester ur, tisztelt bará 
taim ! Szabadka város polgára vagyok és büszke va 
gyök reá, mert Szabadna mindig a helyzet magaslatán 
állt. Bebizonyította ezt, hogy többet ne említsek, a 
közel múltban azzal, hogy a megalakult erdélyi köz- 
művelődési egyesület alapitó tagjai sorába városaink 
közül legelsőként lépett be. Hozzájárult Szabadka, 
hozzájárult anyagi áldozattal országos kiállításunk lé­
tesítéséhez is. Az a munka, melyet létrehozni segí­
tettek, az ma készen áll és önök eljöttek, hogy meg­
tekintsék azt. Részük volt a munkában, részesüljenek 
annak dicsőségében is Valahányszor önök körében 
jártam, mindig munkával mentein oda és önök mindig 
készek voltak pártolni, támogatni. Ma először talál­
kozunk kész munkánál, hogy együtt gyönyörködjünk 
abban. Isten hozta önöket uraim ! (Éljenzés) Ezután 
a szabadkaiakat bevezették az iparcsarnokba, hol több 
csoportra oszlott szét a társaság, hogy a kiállítás egyes 
csarnokait megtekintsék.

A honvédegyletek. Minthogy október hó 
1 én rendkívüli orsz. honvédgyűlés fog tartatni és 
az egyes honvédegyletek küldöttjeinek mérsékelt uta­
zási utalványok küldendők a központból; fel kéretnek 
a hon védegyleti elnökségek, hogy miután némely köz­
lekedési vállalatnál az említett mérsékleti utalványok 
csak névre szólóan adatnak ki, küldöttjeik névsorát 
Tóth Nép. Jánoshoz, mint a leköszönt közp. választ­
mány jegyzőjéhez (VII., kerep *si ut 34. sz. a.) legké­
sőbben szeptember hó 20 ig beküldjék, mert csakis 
ily módon lesz lehetséges, hogy a szükséges utalvá- 

I nyok kellő időben megküldethessenek.
Ismételten kérjük és sürgetjük a rendőrsé 

get, vessen véget azoknak a képtelen állapotoknak 
melyek az apatini utca hosszában kivált, máshol pe­
dig többé kevésbé, minden piackor ismétlődnek. Név 
szerint ne szűnjék meg mindaddig, mig a régi tökéle­
tes rend vissza nem áll, úton iVfélen üldözni mindazo­
kat, a kik korcsma-udvar helyett utcahosszat állanak 
meg lovaikkal s egyrészt a közlekedést veszélyeztetik, 
másrészt a köztisztaság fogalmából valóságos szatírát 
csinálnak. Vagy nem szatíra e az, ha a rendőrség 
„tekintettel a spanyol kolerára“ minden utcasarkon 
plakátokban ajánlja, sőt fenyíték terhe alatt sürgeti 
a köztisztaságot, de az ellen semmit sem tesz, hogy 
a köztisztaság tekintetében az ő gondjaira utalt ut­
cák és terek időn kint következetesen berandittatnak, 
anélkül, hogy a visszaélés folytán felhalmozódó sze­
metet val .ki összekotraná ? így azután egyik péntek 
piszokja a másikat éri és az utca lakosai kénytelenek 
adandó nyilvánosabb alkalomig szakáinkba dörmögui 
s tűnődni azon, hogyan lehet a rendbontó kupuszinai 
lónak több jussa Zomborban az utcák beranditásához, 
mint a pótadót és tisztviselőt fizető lakosságnak a 
köztisztaság megóvásához? Kíváncsian várjuk pénte­
ken lesz-e még szükség hasonló vagy részletesebb 
panaszra ?

A/ ország nagyobb városaiban egymásután 
keletkezik mozgalom az orsz. kiállítás megtekintésére, 
Zombor városa és annak erre hivatott vezetői, mint 
mindenben, úgy e részben is adják a nagy hallgatót. 
Hát nincs nálunk ember, a ki ez érdekben lépéseket 
tenne?

A pénzügyminiszter f. évi 53,186. sz. a. a 
következő körrendeletét intézte valamennyi pénzügyi 
hatósághoz és hivatalhoz: A bélyeg és illetékek iránti 
törvények és szabályoknak az 1881. évi XXVI. te. 
29. §-a alapján, rendeletemre 1882. évben kiadott hi­
vatalos összeállításának összes példányai, elfogyván,
_ intézkedtem, hogy ezen összeállítás második bővi
tett kiadása elkészíttessék. Ezen mü „A bélyeg és ille 
tékek iránti törvények es szabályok hivatalos összeal 
litása. Második bővített kiadás“ ciin alatt a sajtó alól 
már kikerült, és előszóval van ellátva, mely azon ki 
adás tartalma iránti tájékoztató adatokat foglal ma 
érában Az államépületi felügyelőség egyidejűleg uta- 
sittatott, hogy a pénzügyigazgatóságnak úgy a _ sajat 
használatára, mint az alárendelt illetékkiszabásig es 
kir adóhivatalok ellátására szükséges példányokat, 
egy felosztási jegyzék kíséretében azonnal küldje meg. 
mely jegyzék alapján az igazgatóság a további szét­
osztást eszközölje. Továbbá intézkedtem, hogy a köz- 
igazgatási hatóságok és bíróságok közvetlenül az allam- 
épületi felügyelőség áltál láttassanak el az őket, hiva­
talból megillető példányokkal. Az említett összeállítás 
uj kiadásának forgalomba hozására, illetve áruba 
bocsátására nézve pedig megjegyeztetik: aj hogy annak 
26 ivre terjedő kötetének ára 2 írtban állapittatik 
meg’ b) hogy hivatalból csakis a fentebb említett ha­
tóságok, bíróságok és hivatalok láttatnak el és pedig 
csak” a fentebb említett intézkedések folytán az állam­
épületi felügyelőség által megküldött számú példa 
nyokkal; c) hogy pénzügyi, törvényhatósági, bírósági

és községi tisztviselők — épen úgy, mint magánosok, 
megszerezhetik az uj kiadású összeállítást, péklányon- 
kint 2 frtnyi bolti áron ifj. Nagel Ottó budapesti 
könyvárusnál s általa minden magyarországi könyv­
árusnál.

Ó-Becsén e hó 8-án avatták föl az uj zsidó 
templomot rendkívül ünnepélyesen. A fölavatás szer­
tartásait, melyen jelen volt a város összes intelligen­
ciája, Lőw Immánuel szegedi főrabbi végezte s mon­
dotta az uj templomban az első hitszónoklatot is 
magyarul. A fölavatás után mintegy 300 terítékü 
lakoma volt, melyen különös lelkesedést keltett 
Varga Mátyás köszöntője Lőw re, mire L"w a vallás­
felekezetek közötti békére ürité poharát. Az uj templom 
közadakozásból épült s annak oltárát Strausz S. épit- 
teté egymaga. A lakomát táncmulatság követte, me­
lyen az erdélyi közművelődési egylet számára szép 
összeget gyűjtöttek egybe.

Budapesten a városligeten egy fiatal ember 
holttestét találták meg szétrongyolt aggyal. Zsebében 
egy névjegyet találtak, melyen Földi Károly név 
állott. Az öngyilkost azonban, mint kiderült, nem 
Földi Károlynak, hanem Potocky Istvánnak hívják s 
bácsmegyei asztalos segéd.

Sztanisicson t. évi szept. 5-én reggeli 1/37 
órakor a villám lecsapott és dr. Offenheimer Vilmos 
takarék ' ‘ ’ 1 ' " .... ..

Hengen Vendelnek Rómából haza érkezett uj misés 
papnak édes atyja szept. 6 án ünnepelte fiának haza 
érkeztét a helybeli és a környék intelligenciájának, 
úgy a rokonságnak közbejöttével. Több toaszt mon­
datott és kívánták, hogy az uj misés kinek Rómát 
egészségi állapota miatt kellett a kelletnél előbb 
elhagyni, mentül előbb meggyógyuljon.

A m. kir. honvédgyalogság szabadságolt állo­
mányában, 1885. évi szeptember hó 1-től számítandó 
ranggal, badapródokká kineveztettek : Komolya Adám 
3-ik és Schneider Gyula 4-ik zászlóaljbeli honvéd.

Beküldetett. A kupuszinai iskola-épületet, 
melyben két tanítói lak is van, fenállása óta kívülről 
mindig a község meszeltette. Most azonban a község­
nek jelenlegi bölcs bírája, hogy a nép előtt magát 
szépítse, az iskolai épületnek tanítói lakul szolgáló
1 észét meszeletlenül hagyni rendelte. De később be­
látva mivel sem indokolható intézkedését, de legin­
kább is attól tartva, hogy makramosságáért a szolga- 
birói hivatalnak feljelenhetni fog, — kénytelen volt, 
nem örömest, mégis bemeszeltetni. Elképzelhető, évek 
múltán a tanítói laknak be nem meszeltetése által 
mily gyönyörűséges tarka iskola-épület díszítette volna 
Kupuszina község főterét.

Rendőri hirek.
Peák Gladics Joza lopás bűntettével vádolt 

ismeretlen tartózkodása egyén nyomozandó és felta­
lálása esetén a legközelebbi kir. ügyészséghez kísé­
rendő. Születés helye: Monostorszegh (Bács-Bodrogh 
m.), 49 éves, rőm.-kath., termete közép, arca hosszas, 
szemel feketék, szemöldökei feketék, orra és szája 
rendes, haja fekete, fogai épek, foglalkozása: napszá­
mos, állapota : nős, nyelvismerete dalmát.

Újvidék sz. kir. város területén f. évi aug. 
31-én e következő leírású gazdátlan lovak találtattak, 
és pedig: 1. egy alacsonysárga csődőr, 4 éves, hámos
2 egy alacsony pej paripa, 12 éves. hámos virágos hom­
loka, h. b, combján farkasharapás, 3. egy alacsony 
nyári fekete paripa, 12 éves, hámos bélyegtelen. Az­
után egy bácskai vastengelyü kocsi 3 lószerszám, 1 
fehér szűr és egy feketés rékli.

Plenz szül. Domsits Mária a bűnt. törv.-könyv 
401. §-ába ütköző és a 403. §-a szerint magánokirat hami­
sítás miatt alaposan gyanúsított bajai illetőségű, 50 éves, 
sovány, ráncos, halvány arcú, sárgás szemű, vöröses 
szemöldökű, világos geszteuyeszin hajú, ép fogú, magya­
rul, németül és szerbül beszélő, volt asztalosáé, jelenleg 
állítólag szakácsáé, ismeretlen helyre (állítólag Szla­
vóniába) távozván, körözése és feltalálás esetében a 
legközelebbi kir. ügyészséghez, onnan ezen kir. tör­
vényszék fogházába leendő bekisérése elrendeltetik. 
Szabadka, 1885. szept, 4.

Bura András b.-földvári lakostól egy 5 éves 
pej kanca, hátsó bal lába kissé kese_ és egy 5 éves 
pej kanca, csillagos homloka, hátulsó jobb lába kesely 
lovat f. évi aug. 26—27. közti éjjel elloptak.

Újvidék sz. kir. város területén találtatott 
gazdátlanul egy 12 frtra becsült ló közép sárga paripa, 
10 éves, hámos csillagos, 2 orralyuka hasított, h. j. 
V. J. bélyeggel bitaugságba vétetett.

Ringaisz Márton sztanisicsi lakos záratlan 
istállójából 2 drb lovat vezettek el; és pedig egy 5 
éves pej paripát, elől balról S. S. bélyeggel, értéke 
100 frt, továbbá egy 5 éves pej paripát b. b. combján 
S—C bélyeggel, értéke 80 frt.

Batterschmidt Ferenc garai lakostól kö­
vetkező tárgyakat loptak el: egy nagy selyemkendőt 
10 frt, egy veres kendőt 6 frt, egy fekete_ kendőt 
5 frt, egy kisebb fekete kendőt 4 frt, egy kisebb fe­
kete fej kendőt 2 frt 50 kr, egy kisebb fekete fejken­
dőt 50 kr, egy kisebb fekete fej kendőt 50^kr, egy 
kisebb fekete fej kendőt 40 kr, négy nyakkendőt 15 frt 
70 kr. egy kis selyem kendőt 4 frt, egy kis selyem 
kötőt 60 kr. két selyem kötényt 7 írt 60 kr, három 
kötényt 1 frt 60 kr, két kendőt 80 kr, egy kék posztó 
dolmányt 7 frt, egy kék mellényt 5 frt, egy lepedőt 
80 kr, két inget 1 frt, Összesen 72 forint 70 kr.

Újvidék sz. kir. város területén f. évi aug. 
25-én égy 15 írtra becsült, 153 cmtr., egérszőrű, kanca 
14 éves” hámos bal füle jegyes, hátul bal farán 1K 
bélyeggel bitangságba vétetett.

Kúla községben 1. egy sötét pej kanca ló, 8 é ves, 
h. b. farán ismeretlen bélyeg, csillagos homloka, jobb 
sz-me hibás, becsértéke 8 forint, 2. egy világos kanca 
ló, 12 éves, csillagos homloku, jobb szeme hibás, két 
hátsó lába kese, értéke 8 forint, 3. egy fekete kanca 
ló, 12 éves, csillagos homloku, értéke 12 forint, bi­
tangságba vétetett és esetleges árverésük folyó évi 
szeptember 20-ára tűzetett ki.

Topolyán folyó évi aug. 28-áu egy 3 éves, 
vas deres, első jobb lapockáján T. K. bélyegü kanca 
ló, gazdátlanul találtatván bitangságba vétetett. Eset­
leges árverése okt. 16 án.



Gutgesell Mihály almási lakostól szeptem­
ber 3 án egy 9 éves, pej kanca, k. j. K. J. bélyeg­
gel ; valamint egy ,4 éves, jegy és bélyegtelen setét 
pej kanca, Halni Áriámtól ugyanakkor 1) egy 2 éves, 
sárga mén, csillagos homloku, h. j. és első két lába 
kese, jobbfelül fehér foltos, 2) egy 11 éves, sárga kanca, 
csillagos homloka, h. j. lába kese, bal szemére vak, 
3) egy 6 éves, setét pej kanca, jegy és bélyegtelen 
lovakat az előbbivel egy '/8 éves sötét pej szopos men, 
csillagos homloku csikót elloptak.

Huszár János zentai lakos az alább leirt ló 
lói Zentán 1882. évi december 18 án 5529. sz. a. ki­
állított lólevelét elvesztette. _ e

Bunyeta Jovan adai lakostól egy / eves, 
jobb hátulsó lábál a kesej, jobb fülére jegyes V. S. bé- 
lyegü paripát 150 írt értékben és egy 10 éves vil. 
pej kehes, jegytelen és bélyegtelen kanca lovat oO írt 
értékben ismeretlen tettesek elloptak. . ^

Pozsárkó, József csonoplai illetőségű jogta­
lanul távollevő hadköteles tartózkodási helye puhato­
landó s feltalálás esetén a zombori szolgabiróság érte­
sítendő. . _ ,

Szakái Mihály topolyai lakostól egy 4—o eves, 
fekete jegy és bélyegtelen paripa és egy 4—5 éves. 
fekete h. b. y[L bélyegű kanca ló foglaltatott le. 
Mindazok, kik ezen lefoglalt lovakban tulajdonukia is­
mernek, felhivatnak, hogy ezt ezen bírósághoz 30 nap 
alatt bejelentessék.

Vass Mihály neires-militicsi lakos egy pej pa­
ripa kese, jobb szemére vak lováról szóló járlata pos­
tán elveszett.

Adzsics Ráda egy 5 éves, pej kanca lóról, 
melynek tülei jegyesek s hátulsó lábai keselyek, há­
tul jobbr. O bélyeggel, a lólevelet elvesztette..

Iván György kucurai lakos záratlan istálló­
jából f. évi aug. 20 án: 1. egy 9 éves, fehér szőrű, első 
jobb lábán sebforradás és farka tövén egy dió nagy­
ságú kinövés, bélyegtelen, 125 írt értekü, kanca, és 
2. egy 5 éves, deres szőrű h. b. combján T. bélyeggel 
ellátott, 150 forint értékű kauca lovat elloptak.

Bács-Bodroghmegye apatini sorozójárásából 
a következő hadkötelesek tartózkodási helye isme­
retlen: Dömötör Pál, Dolgos Ferenc, Eichwald János, 
Jakovljevich István, Potskai Márton, Mihályovits Mi­
hály. Novákov Antal, Syri Ferenc, Libiczek József, 
Koller Nándor, Kovács József, Nyerges Adárn.

Újvidék sz. kir. város területén egy 50 írtra 
becsült gazdátlan 154 cmtr. pej kanca, 12 éves, igás 
virágos homloku, bélyegtelen ló találtatott.

Gardinovce község határában folyó évi aug 
20-án az ottani rétben egy minden jegy és bélyeg 
nélküli 3 éves, sötét pej szirti paripa taialtatott.

Pertics Ádám szabadkai lakos egy 10 éves, 
tarka, bélyegtelen tehénről szóló jállatát elvesztette.

Bitem.
Külön világ az én világom,
Nem tartok én tiveletek,
Ti csak önzésben tudtok hinni,
Az én hitem a szeretet.

Titeket rég kijózanított 
Az örök nyomor s küzdelem,
Engem minden újabb csapás csak 
Fellelkesített szüntelen

Mit bánom, legyen e világon,
Hadd legyen itten csupa gaz,
Én érzem szivem legmélyében,
Hogy én nem tudnék lenni az.

Hadd marakodjanak veszetten 
Koncért a többi emberek,
En haladok a magam útján,
A merre jobb lelkem vezet.

Nem tántorít el semmi lárma 
És nem ijeszt meg száz veszély, 
Lelkemben bent van az iránytű 
S amott ragyog felém a cél.

S ne vón bár kívülem egyetlen 
Egy igaz szív az ég alatt,
Volnék bár sziget óceánon :
Meg nem tagadnám magam tt.

És volna bár törvény az önzés 
És gyáva bűn a szeretet:
Törvény7 tilalma, büntetése 
Meg nem másitna engemet.

Palágyi Lajos.*)

*) ó-becsei földinknek ezen szép költeményét mutatóban kö­
zöljük, hogy a t. közönség kiadandó kötetének értéke iránt előleges 
tájékozást nyerhessen.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó : Bittermann Nándor.

ITTIILTTÉH,*)

Válasz a „jegyzcsegédnek“.
A „ Bácska“ 69. számában a pacséri polg. olv. 

egyletre vonatkozó közleményre válaszunk az, hogy:
M’után a cikk írója úgy a múltban, mint a je­

lenben megrovott, mindenki által megvetett rossz aka­
ratú s feslett erkölcsű egyén, mi több, még nem is 
tagja az egyletnek, kijelentjük, hogy ilyennel szóba 
nem állunk. De mindazonáltal megjegyezzük, hogy az 
általa felemlített dolgok aljas rágalmak, melyek leg­
kevésbé sem felelnek meg a valónak.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk

Miután tudjuk azt is, hogy a valótlanságot tar­
talmazó tudósításnál más izr. atyafi is közreműködött, 
tanácsoljuk az illetőnek, hogy ne az ol\. egy>et en, 
hanem saját iskolájában seperjen.

Kelt Pacséron, 1885. szept. 8-án.
A választmány.

SIKD
r r I «balmi jog Dernuasi uraeinieny.

Kulpin község és Szemző Mátyás ezennel 
közhírré teszik, miszerint tulajdonukhoz tartóz 
és Kulpin község egész területére s határára 
kiterjedő italmérési jog f. évi szeptembei ho 
27-én d. u. 3 órakor Kulpin községházánál 
három egymást követő évekre nyilvános árve­
rés utján bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek alulirt elöljáróságnál
mindenki által megtekinthetők.

Kulpin, 1885. évi augusztus hó 26-án.

Lehotszky János, Govorcsin Áron,
jegyző. 3-1 bíró.

Halászat bérbeadása.
Az apatini m. kir. erdőhivatal irodájában folyó 

évi szeptember hó 17-én délelőtti 9 órakor
megtartandó árverésen a következő halászati jogo t fel­
sőbb jóváhagyás fenntartása mellett a leg'óbb A ígérők­
nek 3 egymásutáni évre bérbeadatrn fognak, úgymint:

1. Büki ni Duna folyam halászat évi bér trt.
2. „ mocsarak „ » „ 1761 „
3. Német- és uj-palánkai Duna és mo­

csarak halászata, évi bér . • ■ ■ ”
4 Ó-palánkai mocsár balaszat évi bér 3'U „
5. Bezdáni Dunafolyam és mocsár

halászat évi bér .........................• • • ”
Apatinban, 1885 szeptember 10 en.

M. kir. erdőhivatal.

Házbérbeadás.
A vásártéren levő Ivtrcsilia- 

liclyiségt mely T szoba, 2 konyha, 
4 kamara, 2 istálló és 1 pincéből 
áll — nagy félszer s kövezet ud­
varral bir, f. é. november hó 1-től 
bévbeadaiidó. — Bővebb felvilá­
gosítást ád id. Dzsinits Antal.

9856/85.

Árverési hirdetmény.
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 

álló bresztováci 716400 holdas birtoknak 1885. évi 
október hó l étől 1891. évi szeptember végéig terjedő 
6 évre 12102 Irt 01 kr. évi haszonbér, mint kikiáltási 
ár mellett a feles miveltetési és albérleti ti­
lalom, úgy az ugartartás kötelezettsége 
nélkül leendő bérbeadása iránt folyó évi szep­
tember hó 23. napján d. e. 9 órakor Sze­
geden a m. kir. jószágigazgatóság hivata­
los helyiségében zárt írásos ajánlati tárgyalással 
egybekötött nyilvános árverés fog tartatni. Árverezni 
kívánók azzal hivatnak meg, hogy a kikiáltási árnak 
megfelelő 10% bánatpénzzel magukat ellássák. Az o<i 
kros bélyeggel és 10% bánatpénzzel ellátott zárt Írás­
beli ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt 
ailaudók be, melyekben a megajánlott összeg számmal 
és betűvel világosan kiírandó és határozottan kijelen 
tendő, hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri és azok 
minden pontjának magát feltétlenül aláveti. Az évi 
haszonbéri összeget köteles a bérlő az 1885. évi októ­
ber l étől még az esetben is megfizetni, ha ajánlatá­
nak elfogadásáról a fentebbi idő után, de mindenesetre 
még az év lejárta előtt fogna értesittetni. A feltéte­
lek a kulai kir. kincstári uradalmi ispánságnál és a 
szegedi m. kir. jószág igazgat óságnál a hivatalos órák 
alatt bármikor betekintlietők. Utóajánlatok figyelembe 
nem vétetnek. 2—1

Szegeden, 1885 szeptember hó 10-én.

. .  „. . . . M. kir. államjószágigazgatóság.
Árverési hirdetmény.

Alulírott község elöljárósága részéről ezennel 
közhírré tétetik, hogy Nemes-Militics község tulajdo­
nához tartozó összes korcsmáltatási jogok 1886. évi 
januárius hó 1-ső napjától számítandó három egymás­
után következő évekre, vagyis: 1886., 1887. és 1888. 
évre, /. évi október hó 15-én délelőtti 9 órakor Nemes 
Miiitics községházánál megtartandó nyilvános árveré 
sen haszonbérbe fognak adatni.

A bérletre vonatkozó feltételek a jegyz i hiva­
talnál, a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Nemes-Militics, 1885. évi szept. hó 13 án.

Kaich József s. k.,
jegyző- 3-1

Nagy Lajos s. i.
aapitany.

879. szám.
1885.

Hirdetmény.
Ó- és Uj-Soové községekben gyakorolható bor 

és pálinkámé rési jog (Accise) három egymásután kö­
vetkező évre vagyis 1865 évi november hó 1-től 1888. 
év november hó l éig folyó évi szeptember hó 
20-án d. u. 3 órakor Uj-Soové községházánál 
nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe fog adatni.

A részletes árverési feltételek alólirott e.őljá 
lóknál a hivatalos órákban betekinthetők.

Uj-Soové, 1885. szeptember 4-én.
9816. sz.

1885.

Bérbeadási árverési hirdetmény.
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 

illő 1268153S holdas baracskai tagositott földnek sza­
bad használat mellett és ugartartási kö­
telezettség nélkül leendő bérbeadása iránt évi 
[3203 frt kikiáltási árral a szegedi m. kir. jó- 
izágigazgatóságnál f. évi szeptember ho 
23-án d. e. 10 órakor Írásbeli zárt ajánlatok tár­
gyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog 
tartatni. Az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ösz- 
ízegnek 10%-a bánatpénz fejében teendő le és az 50 
kros bélyeggel ellátott szabályszerű írásbeli zárt aján­
lathoz szintén 10% bánatpénz melléklendő. A haszon­
bér a f. évi október 1-től fizetendő akkor is, ha vál­
lalkozó ajánlatának elfogadásáról a fentebbi határidő 
után ugyan, de mindenesetre még a jelen év letelte 
előtt értesittetnék. A szerződési feltételek az apatini 
kincstári uradalmi ispánságnál és Szegeden a m. kir. 
jószágigazgatóságnál megtekinthetők. Utóajánlatok fi­
gyelembe nem vétetnek.

Szeged, 1885. szeptember 7-én.
Utánnyomat nem dijaztatik. ItiF, jOSZäQÍQ3.Z|ätOS.

Másolat. szám.1885.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye zentai járásába kebe­

lezett Ada községében egy 600 frt évi fizetés­
sel javadalmazott aljegyzői állás betöltésére pá­
lyázat hirdettetik.

Megjegyeztetvén imitten, hogy ezen állo­
másra egyedül szerb nemzetiségű egyének pá­
lyázhatnak, — kik azonban a magyar nyelv­
ben! tökéletes jártasságukat igazolni tartoznak.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy folyamodványaikat az 
1871. évi XVIII. t. c. 74. §-a követelményével 
felszerelten f. évi október hó 2-ig alólirt szolga- 
birónál nyújtsák be, a választás t. évi október 
hó 3-án fog megejtetni.

Zenta, 1885. évi szeptember hó 10-én.

Hartmann János, 3-3 Haller Jakab,
jegyző. bíró.

827 szám. 
1885.

3—1
Matkovits Lajos s. k.,

szolgabiró.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. királyi járásbíróság 2833. számú végzése 
által Bálint Károly zombori lakos javára Joszits 
Novak és Mi its Joca zombori lakosok ellen 450 frt 
tőke, ennek 1883. év január hó Il ik napjától számí­
tandó 8°/0 kamatai és eddig összesen 94 frt 66 kr per­
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre 
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 774 írtra be­
csült juhok és lovakból álló ingóságok nyilvános árve­
rés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 5029./1885 számú kiküldést 
rendelő végzés folytán, a helyszínén, vagyis alpe­
resek szállásán leendő eszközlésére 1885. évi sz-evtem­
ber hó 25-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. en 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi szeptember hó 10-én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Tanítói pályázat.
Vaskuton (Bácsmegye) két uj tanítói állomás 

szerveztetett, melyre másodszor pályázat hirdettetik. 
A választás napja október hó 1-én reggeli 10 
órakor leszen. Az állomás jövedelme 0. é. 350 írt 
lakás nélkül. Pályázhatnak csakis okleveles tanítón. 
A pályázók egyike magyar-német, másika magyar 
búuyó nyelven fog tanítani a mindennapi és ismétlő 
iskolákban. A kántort hivatalos elfoglaltsága vagy 
betegsége esetén mind a kettő köteles helyettesíteni 
és segédkezet nyújtani vasár- és ünnepnapokon az 
isteni tisztelet alkalmával. A választás után az állo­
más azonnal elfoglalandó. A folyamodványok a vas- 
kuli iskolaszékre címezve, főtiszt. Berényi Dániel 
apát esperes úrhoz Bajára küldendők szeptember 30 ig 
bezárólag.

Kelt Vaskuton, 1885. évi szeptember hó 6-án.
Pilger Nándor,

3 — 3 iskolaszéki elnök

Zombor. 1885. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


